Wachstum und Verdnderung

Typen von Wachstumsvorgdngen

Charakteristisch ist die momentane Wachstumsrate bzw. die momentane Anderung

Typ A: Die momentane Wachstumsrate ist konstant: f '(t) = k

= riickkoppelungsfreies Wachstum

> Funktion f(t) = kO+f(t) = f'(t)Q+ f(t)

= Graph: Potenzfunktion (Gerade)
Typ B: Die momentane Zuwachsrate ist zum vorhandenen Bestand proportional:
f'(t) = kOfF(t)

= Riickkoppelung

. O - s, In|f(t) = k+c

f(t)
> In[f(t)=kd+c DM, f(f)=d™ = f(1)me"
= natiirliches Wachstum fiir k>0 oder natiirlicher Zerfall fir k<0

LG

= Halbwertzeit: - K
Herleitung:
f(t)=f ()" Deriereidn, 2(g)= f(4)E"

DL 2=¢* O t = |n|((2)

Graph: e-Funktion
Ursprung: MALTHUS (1766 - 1834 - ,Kampf ums Dasein®)

Typ C: Die momentane Wachstumsrate ist zum ,Sattigungsmanko” S - f(t)
proportional:
fr(t) = kfis- f(9]
- f '(t) istS joprzu
= -k OFSETPHEIRS In|S- f(§ = - kOt
S- f(1)
n|s-f(9] = -ka+c 0T~ () = S[s (H] ¢
=> Fall 1: f(0)<S heift beschrdnktes Wachstum
= Fall 2: f(0)> S heiBt beschrdnkter Zerfall

=>  Graph: streng monoton steigend / fallend mit oberer / unterer Schranke

Typ D: Die momentane Wachstumsrate ist sowohl zum jeweiligen Bestand f(t)
(Funktionswert) als auch zum ,Sdttigungsmanko" S - f(1) proportional:

fr(t) = kOf(t)fis- f(9]
okl O NI

f)ds- (9]
I EEF_1+_1}
fOfs-1(9] ~ s[1( s (3

allgemein gilt dann:

)L -t

Ofs- ] ~ 10 s-ay -~

OB, In|f (1)) -In[s- f()] = In Sj(ftgt) = KOSOH ¢
O, (1) = Sf(b)

ft)+[s- (%) ]
=> Logistisches Wachstum nach Pierre-Francois VERHULST (1804 - 1849)




